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Equipe Animal Muscle viande (Amuvi)

Bases de données pour la prédiction de la production et de la qualité des viandes de ruminants
 Les résultats phénotypiques et génomiques sur la production de muscle et la qualité de la viande des  ruminants obtenus au cours des dernières décennies sont rassemblés dans des bases de données. Des modèles de prédiction de la qualité des viandes utilisables dans des outils d’aide en élevage et pour la filière sont élaborés. Ainsi, des Tables de Valeur Nutritionnelle de la Viande de ruminants ont pu être produites.

La durabilité des systèmes de production de viande repose sur la nécessité de piloter la conduite des animaux en tenant compte d’objectifs multiples, notamment l’efficacité de production de muscle et les qualités de la viande. De nombreux résultats expérimentaux ont été acquis tant à l’URH que par des équipes de recherche internationales. Actuellement un défi majeur est de regrouper et d’analyser l’ensemble des résultats obtenus sur une même finalité et entre finalités pour assembler de façon cohérente les différents morceaux connus du puzzle qu’est l’animal. Une stratégie est développée au sein de l’URH pour intégrer l’ensemble des connaissances disponibles. Elle s’appuie sur l’élaboration de bases de données et l’application d’outils de modélisation et de prédiction dans le but de fournir des recommandations et des indicateurs pour l’élaboration et/ou l’évaluation de systèmes d’élevage.

L’équipe Amuvi exerce un rôle moteur dans l’élaboration de bases de données structurées et dédiées à l’animal herbivore. Plusieurs bases de données, référencées à l’Agence pour la Protection des Programmes, ont été développées en s’appuyant sur de nombreuses collaborations nationales et internationales et sur des définitions claires et communes de variables regroupées au sein d’une ontologie (projet Animal trait Ontology du département Phase). La base Bif-Beef regroupe les données individuelles issues de nos expérimentations conduites en lots pour prédire la croissance des masses musculaires et adipeuses, ainsi que la tendreté des viandes et leur valeur nutritionnelle. L’entrepôt de données Nutriflux rassemble des données tirées de la littérature en deux sous-bases, Flora (pour prédire le devenir des nutriments dans l’organisme) et W3Meat (pour prédire la composition en acides gras longs de la viande).  L’acquisition et le regroupement de données à grande échelle a notamment permis d’élaborer les Tables de Valeurs Nutritionnelles des Viandes bovine, ovine et équine, en liaison avec le Centre d’Information des Viandes. Ces tables détaillent les différents nutriments lipidiques (et leurs acides gras), protéiques (et leurs acides aminés) et vitaminiques (B3, B6, B12) et des oligoéléments (Fer héminique, Zinc, Selenium) de neuf viandes et cinq abats. Elles sont incorporées comme éléments de référence dans les tables du CIQUAL pour les acteurs des filières viandes concernées et les nutritionnistes/diététiciens pour la population française.
Ces bases de données sont régulièrement mises à jour et leurs domaines d’application sont progressivement élargis. Actuellement, leur exploitation fait l’objet de trois thèses en modélisation. Dans le prolongement des tables des valeurs nutritionnelles des viandes, une thèse élaborera des équations permettant de prédire la teneur des différents acides gras de la viande bovine, notamment les acides gras mineurs d’intérêt en s’appuyant sur la base W3meat. Une seconde thèse vise à établir un modèle de prédiction de la tendreté de la viande à partir de la base Bif-beef en s’inspirant du système australien (Meat Standards Australia, MSA). Une troisième thèse, s’appuyant sur la base Flora, a pour objectif de prédire la disponibilité post-hépatique de nutriments afin de caractériser la composition de l’énergie métabolisable des rations. A terme, tous ces modèles seront utilisés dans des outils d’aide en élevage et pour la filière.
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